

# 完成探海“蛟龙”凯旋

16日,执行载人7000米级海试任务的“蛟龙”号顺利返抵青岛。至此,历时44天的“蛟龙”号圆满完成了本次海试任务,也标志着“蛟龙”号10年研制和海试工作圆满结束。

海试任务。本次海试,共完成6次下潜试验,其中3次超过7000米,最大下潜深度达到7062米。海试期间,参试人员对潜水器289项、水面支持系统24项功能和性能指标进行了逐一验证。实现了人类首次亲临7000米深的海底开展作业和科学研究实验。

## 明年有望南海“捉鳖”

“蛟龙”号载人潜水器7000米级海试现场总指挥刘峰16日对记者表示,“蛟龙”号将有可能于明年4至5月奔赴我国南海海域执行南海深部计划,进行试验性应用阶段的

“首场秀”。刘峰说:“南海深部计划需要做精确调查,明年‘蛟龙’号有望搭载一到两名科学家下到海底,进行观察并有甄别地取样。”

## 或招女潜航员

刘洋成为我国首位女宇航员引发了人们对首位女潜航员的关注,女性是否可以成为潜航员?刘峰表示,女性与男性相比,更为细心,而操作潜航器需要胆大心细,动作敏捷,女性在这方面挺有优势。美国就有女潜航员,日本也正在培训一名年轻的女

潜航员。因此,女性只要心理素质好、身体条件过硬、学习能力强,都可以报名参加第二批潜航员的选拔。他说,目前我国自行培养的、能够驾驶“蛟龙”号的职业潜航员只有两名,从明年开始,我国将计划选拔和培训一批潜航员。

## 论文“造假”者学位将撤销

据新华社电 根据教育部网站16日公布的关于对学位论文作假行为的暂行处理办法(征求意见稿),出现学位论文作假的学生将被取消学位申请资格或撤销学位,3年内不得再申请学位。指导教师未尽到学术道德和学术规范教育、论文指导和审查把关等职责,将视情况暂停招生、取消指导资格、处分直至解聘等处理。

同时,征求意见稿对学位授予单位设立专项问责机制。学位授予单位制度不健全、管理混乱,其学位申请者的学位论文出现多起或者连续出现购买、他人代写或者抄袭、剽窃等作假情形的,由国务院或者省级学位委员会停止或者撤销其授予学位的资格;由国务院或者省级教育行政部门核减其招生名额;并由有关主管部门按照国家有关规定对负有直接管理责任的学位授予单位负责人进行问责。

## 河南省浚县发现1400年前国家粮仓

据新华社郑州7月16日专电 记者从河南省文物局了解到,经过半年多考古发掘,位于河南浚县的隋唐时期国家官署粮仓——黎阳仓逐渐揭开神秘面纱,已探明的84个仓窖可储粮3000多万斤,可供8万成年人食用一年。

黎阳仓始建于隋朝,距今1400余年,是隋唐时期重要的国家官署粮仓。现场考古专家介绍,黎阳仓仓城平面布局近正方形,东西约260米,南北约280米,总面积约78800平方米,已探明粮仓中心区仓窖84座,占仓城面积的4/5。仓窖直径多在8-14米之间,按平均容积计算,黎阳仓总储粮量超3000万斤,可供8万成年人吃一年。



16日,深潜员付文韬在展示一个原本直径15厘米的泡沫实验球被水压挤压后的形态。新华社发

## 将建新母船搭载“蛟龙”

刘峰16日透露,目前,发改委已经批准立项,为“蛟龙”号建造一艘全新的工作母船,我们期待能在最短的时间内造出来。当“蛟龙”号结束3年的试验性应用阶段后,可以正式交付到新的工作母船上使用。

据新华社电

## 李博亚救人义举感动千万人 同学叠纸鹤为他祈福

本报讯(记者 王娟 实习生 茹倩)连日来,“90后最帅铁警”李博亚英勇救人的善举感动了无数人。昨日,郑州铁道警官高等专科学校的部分在校生和一些已经毕业的校友纷纷自发叠了千纸鹤为他祈福,这些汇集着千万人爱心的纸鹤和写满了祝福语的卡片被学校老师带到了博亚的病房,期待他早日康复。

16日,共青团河南省委、河南省青年联合会决定授予李博亚“河南省见义勇为好青年”和“河南优秀共青团员”荣誉称号。

9日下午,在昌黎火车站进行社会实践的李博亚,为救一名跳轨自杀的男子而被火车轧断双腿,现在秦皇岛市第二医院接受治疗。“博亚目前的精神状态不

错。”一直在医院照顾博亚的周蕊老师告诉记者,经过3次手术治疗后,李博亚的生命体征平稳,左脚已被再植到右腿上,目前,做过移植的右腿血流畅通,再经过5天左右的观察,应该可以转出重症监护室。

郑州铁道警官高等专科学校公安技术系五中队中队长刘建喜告诉记者,李博亚在学校是副队长兼团支书,学习刻苦,多才多艺,在校期间和同学一起组建了“联乐团”,专门进行诗歌、散文等创作,并多次组织学生到敬老院里做义工。

同去昌黎火车站实习的学生张叶明说,一想到好友李博亚还在重症监护室里,他就不能完全放心,衷心祝福博亚早日康复,回归集体。



中国·哈密“甜蜜之旅”第九届哈密瓜节15日晚在哈密时代广场举行闭幕式。哈密地区歌舞团为观众奉献了一台精彩文艺晚会。根据郑州援疆干部无私救助偏远地区农牧民先心病儿童事迹改编的小品《豫哈情深》,令在场观众流下热泪。本报记者 梁月琳 摄

# 破解难题的战略抉择

(上接第一版)占地面积比城市居住和工矿企业用地之和还要多出近一倍。

一个现实的问题摆在我们面前:河南怎样才能实现集约化发展、宜居化布局、优质化提升?

(四)难题是发展情势倒逼。正入万人圈子里,一山放过一山拦。眼下的河南,人与自然的冲突、人与资源的矛盾,像拉紧的琴弦,已经绷到了不能再绷的地步。

河南之难,不是理论家坐在书屋里的空自叹息,也不是经济学家在研究室的数学推演,而是严峻现实的重压、发展情势的倒逼。

项目签约了,而用地指标却找不到;全省每年用地需求近80万亩,国家下达的指标却不到30万亩。招商引资虽硕果累累,项目落地却困难重重,心急的是投资者,尴尬的是我们自己,土地紧缺已成为很多地方头痛的“紧箍咒”。

新房盖好了,可生活环境依然糟糕;13462户人家中,近一半对城镇公共服务和卫生条件最不满意——舞钢市枣林镇的民意调查,是河南农村的今日素描:穿西装吃井水,住“别墅”烧地锅,上学不得不起早摸黑,小病也得四处奔波……

就业有谱了,却“背井离乡”往外跑;农村富余劳动力不少,家门口的企业却不多,缺少产业的吸附和集聚,大批青壮劳动力不得不离妻别子、远走他乡,人稀了,村空了,袅袅炊烟升起的传统村落正在走向衰落。

轿车梦圆了,还通行不畅快了:“想快,飞过去”,写在车上的“调侃”,诉说着河南城市的日之之烦:蜂拥而来的进城大军,超出了基础设施和公共服务的承载力,“城市病”从大都市正在向小县城蔓延。

……(五)难题让我们直面症结。缺少足够的空间平台,缺少宽松的环境容量,缺少充裕的资源条件,加快发展的压力日益加大,过上更美好生活的诉求不断高涨……

河南,要用比沿海发达地区更短的时间,完成现代化进程,历史留给我们的,是一段“压缩的时间”;

河南,要在错综复杂的国际经济环境与日臻完善的国内大市场中赢得发展主动权,大举推进给我们的,是一个“叠加的空间”。

“老四难”在别的省是问题,在河南却成了难题,“新四难”在别的省不好办,在河南更棘手。

“老四难”点明了发展之困,“新四难”揭示了转型之痛,“难上加难”折射出“三化”不协调是制约我省发展的拦路虎、绊脚石。

一重关键隘,延缓我们攀登的步履;一道道难题,刺痛我们敏感的神经。历史上的中原,蹉跎艰辛;现实中的河南,何其难矣。

难题,逼得我们不得不另找出路,压得我们不得不全力破解,催得我们不得不早作抉择。

(六)破难必转,转中破难。破解难题,需要转变思维。在“两不牺牲”的承诺下,我们也许要放弃一些指标,着力处理好改革力度、发展速度和人民群众承受度的关系;我们也许要放弃一些数据,着眼于长远利益,让环境和资源都喘口气。因为我们不是畸形的,而是经济繁荣、生活改善、社会文明、道德进步的和谐社会。

面对难题,往往从一个侧面无从下手,但换个角度就柳暗花明;按老思路、老经验、老套数可能一筹莫展,但用新观念、新办法、新机制则茅塞顿开。

难与不难是相对的,在一定条件下是可以转换的。本来不难,如果不作为,就可能变成难;倘若难中不破难,就会难上加难;只有克难攻坚,难题才不难。

有难不知难,就会盲目乐观;有难不认难,一定畏缩不前;有难不破难,势必贻误发展。

(七)任务紧迫,果断抉择。曾经有一段时间,一个难题让河南的决策者百思待解:

到“十二五”末,河南城镇化率接近50%,1000万农民“化入”城市,但依然还有5000万人生活在农村,如何让这一庞大的群体,也能共建共享现代文明,靠传统的城镇化很难办。

行思中原,碰撞思想;交锋观念,集思广益;群策群力,奋起破难,决策者达成共识:不转无路可走,不转难题难解,弥补传统发展方式的缺陷,走一条符合自身实际的科学发展之路,河南的现代化进程才有可能在城市、农村协调发展,让亿万中原儿女都能分享到发展成果。

(八)把握契机,科学抉择。历尽天华成此景,人间万事出艰辛。发展的滚滚大潮,中央的殷殷嘱托,省委的科学决策,群众的生动实践,在黄河两岸同振共鸣,在中原大地激荡交融,建设中原经济区,走好“三化”协调科学发展之路,光明大道精彩展现。

这条路,强化新型城镇化引领作用,统筹城乡发展,推进城乡一体,打造一个新型城镇化的河南示范区;

这条路,强化新型工业化主导作用,加快转型升级,提升支撑能力,打造一个新型工业化的河南试验区;

这条路,强化新型农业现代化基础作用,维护粮食安全,促进城乡繁荣,打造一个新型农业现代化的河南先行区。

(九)抓住本质,创新抉择。中国问题讲来讲去,根子是“三农”问题,不抓住根本,矛盾难解;河南难题说来说去,症结是农民问题,不对症下药,沉疴难除。

这条路是务实发展的结晶、实事求是的硕果;

以新型城镇化为引领,不是简单地追求城镇化率,而是考虑到改善民生的重点、难点、焦点在乡村,只有农村的面貌真正变了,农民的生活确实好了,中原大地才会焕然一新。

“城乡统筹、城乡一体、产城互动、节约集约、生态宜居、和谐发展”,河南提出的新型城镇化,是大中小城市、小城镇、新型农村社区协调发展、互促互进的城镇化,是城区、产业集聚区、新型农村社区互动联动发展、共生共荣的城镇化,具有更强的支撑力和凝聚力。

这一新尝试,以新型农村社区作为统筹城乡发展的结合点,推进城乡一体化的切入点,促进农村发展的增长点,加强社会管理的创新点,具有高度的开创性和包容性。

这一新探索,就是以城镇化理念来改造农村,以公共服务均等化来覆盖农村,以现代产业体系来支撑农村。

(十)新型城镇化引领,短板变长板。人口大县往往是“农业大县、工业小县、财政穷县”,在河南,各地历史条件不同、经济基础不同、资源禀赋不同、人口数量不同带来的不平衡、不协调,加剧了城乡二元矛盾。城镇化率低,无疑是我们最需补齐的短板。

以新型城镇化为引领,将新型农村社区作为突破口,把城市文明、工业文明向农村辐射延伸,推动村庄变社区、农民变市民,实现质的飞跃和发展的跨越,短板自然补齐。

(十一)新型城镇化引领,差距变优势。河南服务业增加值占GDP不足三成,比全国平均水平低近一半,与经济大省地位很不相称。

巨大的差距,蕴含着十足的后劲。河南未来发展的强劲动力在于服务业,以新型城镇化为引领,城市功能不断完善,公

共服务日趋健全,资源集聚效应突出,新型工业化和新型农业现代化所需要的蓬勃动力,定会奔涌而出、势不可当。

(十二)新型城镇化引领,瓶颈变桥梁。据测算,新型城镇化可“解放”出数百万亩土地,建设用地几年无度,多方共赢前景光明;耕地面积不减少,工业大发展如虎添翼,农民居住环境大改善,可分享土地宅基地使用权的增值收益。

新型城镇化犹如一道桥梁,一头连着新型工业化,一头连着新型农业现代化。在这座桥上,流动的是土地、资金和人才,使产业集聚区蓬勃发展的,农业规模化经营如鱼得水,人力资源优势充分彰显。

妙棋一招,满盘皆活。走新型城镇化引领之路,中原凤凰正举,天高地阔。

(十三)新型城镇化引领,潜力变活力。城镇化率每提高一个百分点,可直接拉动GDP增长1.5个百分点,2015年我省城镇化率要达到48%左右,将带来1万亿元固定资产投资,数以千亿元的消费支出。对河南而言,最大的内需动力在于城镇化,最雄厚的投资潜力在于城镇化。

及时绕过暗礁险滩,加快转变发展方式,这就是引领之功。

促进城乡和谐进步,推动中原崛起振兴,这就是引领之效。

(十四)若将世路比山路,世路更多千万盘。不懈的探索,让我们找到了一条务实之路、转变之路;艰难的抉择,让我们走上了一条奋起之路、希望之路。

敢问路在何方?路在脚下。难题是空间,难题是潜力,难题是挑战,难题是机遇。对各级领导干部来说,就是立足于学、立足于做、立足于实、立足于效,在破难解困中有所作为。只有持续用领导方式转变加快发展方式转变,我们的路才能走得对、走得快、走得好。

(十五)走得对,需要领导者更牢固的宗旨意识。这条路,来自对人民意愿的由衷尊重,本质上讲,是协调好广大群众的利益诉求,使发展成果惠及全体人民。

各级领导干部只有勇担为民之责,大兴利民之举,更加注重权利公平、机会公平、规则公平、分配公平,让绝大多数人都能共享改革发展成果,才能以人为本走下去。

(十六)走得快,需要领导者更果敢的改革精神。走新路,走前人未走之路,有人想不通,有人存顾虑,有人在怀疑,旧思维不时在作怪,老框框仍裹着手脚。出路是逼出来的,机遇是闯出来的,河南发展到今天,需要有一个体现质的变化举措。

这条路,彻底改变了农民的生活方式、生产方式,“土人”变成了“社会人”,是一场前无古人的巨变。各级领导干部要用始终如一的改革自觉,拆除思想观念的藩篱,打破体制机制的障碍,不断以改革回答改革进程中的难题,才能持续走下去。

(十七)走得稳,需要领导者更务实的工作作风。省有省情,市有市况,各地经济发展水平有高有低,决定了工作重点各有侧重。比如,有的地方工业化程度较高,推进新型城镇化基础坚实;有的地方工业化程度较低,而面临着推进新型工业化、新型城镇化的双重任务。

如果脱离实际,上得过于急、过于猛,指望把长期欠账在短时间内全部解决,或是胡子眉毛一把抓,超出了百姓和政府的财力及承受能力,就可能影响其他工作,使经济关系不协调,造成大的波折。

各级领导干部只有一切从实际出发,遵循经济规律,把务实作为一种追求、一种品格、一种责任,静下心来,沉下心来,不急不躁,不骄不馁,才能脚踏实地走下去。

(十八)费一番苦功,冲破迷雾千万重。磨三尺利刃,划开云霄九万里。战略抉择劈大道,风雨兼程破砾行。追求幸福的生活,成就壮丽的事业,亿万中原儿女义无反顾、大步向前!

## 慈善周周行 —— 爱心回访

第七十五期

### 核心提示

车入荥阳,一直向北,路上街区,便是高山镇了,一路爬行盘山公路上山,穿过一个长长的隧道,再爬上山路近半个小时,便是坐落于半山腰的余顶村。

三间年久失修的房子外面,戴着眼镜、瘦弱但文质彬彬的吴高峰(化名)正在院子里铲草——去年,他是这个偏僻小山村唯一考上大学的天之骄子,母亲出走、父亲早逝的他在郑州慈善总会的帮助下凑齐了第一年的学费,今年暑假,他早早地做好了打工的准备,要靠自己的肩膀,扛起属于自己的未来。

昨日,记者随同郑州慈善总会“慈善周周行”工作人员一同来到了荥阳高山镇余顶村南外组,回访这个家贫志坚的大学生。

# 去年慈善总会圆了他的大学梦 今后他将为自已赢得未来

本报记者 李娜 实习生 聂翠翠 文/图

## 雪中送炭 穷娃子上起了大学

去年的这个时候,太多的情绪左右着这个“家庭”——吴高峰以606的高分,拿到郑州大学工程专业录取通知书的时候,这个消息一下子在余顶村引起了轰动;这个贫困而偏远的小山村,只有他的分数最高,这一年,这个村子也只考上这一名大学生。

高兴的同时,吴高峰又开始为学费而头疼:叔叔已经年逾花甲,打零工一个月能赚600元,婶婶在家务农,家里还有一个尚在襁褓中的表妹。家里东凑西拼,也就凑了2000元钱,距离大学学费还有很大的差距,更别说生活费、住宿费了。

郑州慈善总会得知这个消息后,为吴高峰送来了5000元的助学金,荥阳慈善总会也拿出了1000元的助学金。“要不是你们的帮助,我是根本上不成大学的。”

大学的生活,让吴高峰觉得新鲜而又充满希望,在学好专业知识的同时,他比其他孩子更懂

得珍惜:每天早早起床去上课,下午下课之后,就在郑州大学南楼的阶梯教室上自习,等到教学楼快熄灯的时候,他就坐下来打扫教室卫生,这是他为自己争取的勤工俭学的机会,每月240元的“工资”,虽然不高,但是对吴高峰来讲,却能解决自己的生活费用了。虽然时间被他安排得很紧张,他还竞选了班级的“社区委员”,同时积极参加学校组织的各项活动。

比更多的学生起得早、睡得晚,换来的是吴高峰优异的成绩,今年期末,吴高峰对自己的考试成绩还算满意,“拿三等奖学金应该没问题,也有希望冲击二等奖学金。”

在慈善总会的帮助下,吴高峰解决了第一年的学费,可是大二的学费还是没有着落。

这个暑假,吴高峰就准备用自己的力量赢取学费,他算了两笔账:首先是上学的学费、书费、住宿费三项费用加起来5100元,家人只能帮他凑1000多元,差3000多元;其次是8月25日开学,除去开学前准备的几天,从现在开始只有40天左右

的时间。因此,他计划在这一个多月的时间里尽力赚足自己的学费,以便开学能够专心学习。此前,他已通过学校的中介在富士康找到了一份工作。

### 命运多舛 贫困但坚强的孩子

命运对于吴高峰来讲,也许过于波折了,悲欢离合和贫困,曾经是这个20岁男孩生活的主题。

还在吴高峰两岁的时候,父母就离婚了,从此母亲便离开了这个家庭,再也没有出现过;吴高峰的父亲便承担起养育孩子的责任,但是,2004年,父亲不幸病逝。这个刚刚12岁的男孩成了孤儿。

好在吴高峰的叔叔吴景春和婶婶陈春承担起来养育他的责任。“这娃儿从小不爱说话,就爱看书学习,从来没有打过架,特别的懂事……”提起吴高峰,叔叔婶婶赞不绝口。

可是,叔叔婶婶的生活也不宽裕:他们自己的大儿子因尿毒症去年刚刚去世,为了给儿子治病,夫妻二人向亲朋好友借了十几万的巨债,使

本来就富裕的家庭更加雪上加霜。家里还有1岁多的女儿,生活负担可想而知。

一家几口人挤在吴景春的老房子里,由于年久失修,逢下雨天,外面下大雨,屋里下小雨。就是在这样的环境里,吴高峰考上了郑州大学。

## 憧憬未来 希望能改善一家人的生活

“生活给了我一颗酸柠檬,我就把它做成一杯柠檬汁。”卡耐基的这句话曾经鼓励了不少的人。对于吴高峰来讲,命运发给他的牌真的不佳,但他正在努力,一点点重新洗牌。

问及对毕业后的打算,吴高峰毫不犹豫地说:“希望能上好学,找一份跟自己专业对口的找工作,改变现状。”鉴于读研的成本过高,已经有太多心理负担的他没有考研的打算。当记者提醒他成绩好考研可以公费时,他只犹豫了一下,但似乎对自己的想法依然坚定。毕竟,他的肩上将要扛起的是一个家庭的重担。



暑期,一有时间吴高峰就帮家里做家务。